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Ερώτηση  3918/15-03-2022 

 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 3918/15-03-2022 Ερώτησης που κατέθεσαν στη Βουλή των 

Ελλήνων οι βουλευτές κ.κ. Ελ. Σκούφα & Θ. Ξανθόπουλος, με θέμα: «ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ 

ΜΕΓΑΡΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ», θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα:  

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να καλύπτει 

τα διάφορα αιτήματα που αφορούν στην εύρυθμη, ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία των 

υπηρεσιών αρμοδιότητάς του. Στο πλαίσιο αυτό και προκειμένου οι υπηρεσίες, ως καθ’ ύλην 

αρμόδιες και έχουσες άμεση αντίληψη της κατάστασης που επικρατεί στις κτιριακές εγκαταστάσεις 

όπου στεγάζονται, να αποστέλλουν προς έγκριση στην αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 

του Υπουργείου ολοκληρωμένο το φάκελο κάθε αιτήματος (συνοδευόμενο δηλαδή με τα 

αντίστοιχα δικαιολογητικά ανάλογα με το είδος τεχνικών εργασιών και προμηθειών), η εν λόγω 

Διεύθυνση εξέδωσε και απέστειλε σε όλες τις Υπηρεσίες που υπάγονται στην αρμοδιότητα του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης τις ακόλουθες εγκυκλίους: 

α) Το με αρ. πρ. οικ 89786/19/29.1.2020 έγγραφο με θέμα: «Οδηγίες σχετικά με τις τεχνικές 

εργασίες στα κτίρια αρμοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, καθώς και τις μισθώσεις ακίνητων»  

β) Το με αριθ. πρωτ. οικ.89778/19/08.02.2020 έγγραφο με θέμα: «Προσαρμογή υφισταμένων 

κτιρίων ώστε να καταστούν προσβάσιμα» και το με αριθ.πρωτ. οικ.61734/24.12.2020 έγγραφο με 

θέμα: «Μελέτες προσβασιμότητας στα κτίρια αρμοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης»  

γ) Τα με αριθ. πρωτ. οικ. 7050/08.02.2020 και οικ. 38880/08.09.2020 έγγραφα με θέμα:  

«Βέλτιστη χρήση των ενεργειακών πόρων μέσω καλύτερου ελέγχου της κατανάλωσης των κτιρίων»  

 Με την α΄ ως άνω εγκύκλιο της Διεύθυνσης Τεχνικής Υπηρεσίας του Υπουργείου μας 

εδόθησαν σαφείς οδηγίες για την ακολουθούμενη διαδικασία αλλά και τα δικαιολογητικά που 
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πρέπει να συνοδεύουν τα αιτήματα επισκευής κτιρίων. Συγκεκριμένα, με την εν λόγω εγκύκλιο 

προβλέπονται τα ακόλουθα: 

 «3. Μετά από το Π.Δ. 425/76, με το οποίο μεταφέρθηκε στο Υπουργείο Δημοσίων Έργων η αρμοδιότητα 

εκτελέσεως των έργων του Υπουργείου Δικαιοσύνης και σύμφωνα με το ΑΠ27958 - 17/7/2012 έγγραφο του 

Υπουργείου Εσωτερικών, τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στην επόμενη παράγραφο θα συντάσσονται 

από τη Δ/νση Τεχνικών Έργων (Δ.Τ.Ε.), της Περιφερειακής Ενότητας, και θα υποβάλλονται με τη φροντίδα 

της Στεγαζόμενης υπηρεσίας στη Δ/νση Τεχνικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

4. Για την προώθηση των αιτημάτων στο ΔΣ του ΤΑΧΔΙΚ και την έγκριση της σχετικής πίστωσης, πρέπει 

τα αιτήματα να συνοδεύονται από τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

4.1. Για τεχνικές εργασίες επισκευών σύμφωνα με τη νομοθεσία περί δημοσίων έργων θα υποβάλλονται:  

α) πρακτικό, στο οποίο θα αναφέρονται όλες οι εργασίες που πρέπει να εκτελεστούν για την καλή 

λειτουργία της Υπηρεσίας, καθώς και οι λόγοι για τους οποίους είναι απαραίτητο να εκτελεστούν. Θα 

συντάσσεται και θα υπογράφεται με ευθύνη της στεγαζόμενης. υπηρεσίας, η δε αναγκαιότητα θα 

βεβαιώνεται από τον προϊστάμενο αυτής. 

β) τεχνική περιγραφή των εργασιών, στην οποία θα αναφέρεται εάν απαιτείται η έκδοση άδειας δόμησης 

κατά τα οριζόμενα στο Ν. 4495/2017, η οποία θα συντάσσεται από τη ΔΤΕ της Περιφ. Ενότητας με βάση το 

παραπάνω πρακτικό. 

γ) ενδεικτικός προϋπολογισμός δαπάνης, των εργασιών που θα εκτελεστούν. Θα συντάσσεται από τη ΔΤΕ 

της Περιφ. Ενότητας με βάση τα παραπάνω (την Τεχνική Περιγραφή) 

δ) βεβαίωση της ΔΤΕ της Περιφ. Ενότητας για την καλή λειτουργία των υδραυλικών, ηλεκτρικών και 

μηχανολογικών εγκαταστάσεων, εφόσον δεν περιλαμβάνονται τέτοιες εργασίες. 

4.2.[   ] 

4.3.Για απλές και περιορισμένες σε έκταση εργασίες που είναι απαραίτητες για μια στοιχειώδη συντήρηση 

του κτιρίου, πρέπει να υποβάλλονται: 

α) περιγραφική και αιτιολογική έκθεση εργασιών, που θα συντάσσεται από τη στεγαζόμενη υπηρεσία καθώς 

και πρακτικό αναγκαιότητας των εργασιών 

β) προϋπολογισμός δαπάνης των εργασιών που θα συντάσσεται από τη στεγαζόμενη υπηρεσία με βάση 

έγγραφες προσφορές ειδικών τεχνιτών (ή μηχανικών κατά περίπτωση) οι οποίες θα επισυνάπτονται 

γ) Σε περίπτωση επέμβασης σε δομικά στοιχεία του κτιρίου, απαιτείται γνωμάτευση της ΔΤΕ της Περιφ. 

Ενότητας, ότι πρόκειται για αναγκαίες μεν αλλά απλές εργασίες, και ότι μπορούν να εκτελεστούν από τη 

στεγαζόμενη υπηρεσία (με την καθοδήγηση ή όχι της ΔΤΕ της ΠΕ) χωρίς να δημιουργούνται κίνδυνοι για 

τους εργαζόμενους ή τρίτους, (πχ εργασίες σε ικριώματα-σκαλωσιές), ή το κτίριο.» 

Καθίσταται συνεπώς σαφές ότι προϋπόθεση για άμεση προώθηση των αιτημάτων προς 

χρηματοδότηση αποτελεί η συμμόρφωση των εμπλεκομένων με τις διαδικασίες που 

υποδεικνύονται και η αποστολή πλήρους φακέλου σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ως άνω 

εγκύκλιο.  
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Υπόψη, ότι οι περίπου 900 Δικαστικές Υπηρεσίες στεγάζονται σε περίπου 300 κτίρια ανά 

την Επικράτεια τα οποία είναι είτε ιδιοκτησίας του Ταμείου Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων 

(ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ: ν.π.δ.δ. εποπτευόμενο από το Υπουργείο Δικαιοσύνης), είτε μισθωμένα από το 

Υπουργείο. Τα αιτήματα των εν λόγω υπηρεσιών που αφορούν στη βελτίωση των κτιριακών τους 

υποδομών απαντώνται άμεσα από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου μας.  Συγκεκριμένα, η 

αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών προβαίνει τάχιστα σε εξέταση των πρωτογενών 

αιτημάτων των Δικαστικών Υπηρεσιών, σύμφωνα με τις διαδικασίες που προβλέπονται                   

από το ν. 4412/16, όπως ισχύει, περί Δημοσίων Συμβάσεων Έργων, Προμηθειών και λοιπών 

Υπηρεσιών και, κατόπιν έγκρισης αυτών, τα προωθεί στην Οικονομική Υπηρεσία του Υπουργείου. 

Τα αιτήματα αφορούν κυρίως σε: α) έργα γενικών επισκευών, ανακαινίσεων, βελτιώσεων, 

αναδιαμορφώσεων και καθολικών συντηρήσεων που εκτελούνται από τις Δ/νσεις Τεχνικών Έργων 

των Περιφερειακών Ενοτήτων ή την εταιρεία ΚτΥπ Α.Ε. και β) προμήθειες και λοιπές Υπηρεσίες 

με Τεχνικό Αντικείμενο, όπως σημειακές επισκευές, επισκευές ηλεκτρομηχανολογικού 

εξοπλισμού, συντηρήσεις κλπ, που υλοποιούνται από τις ίδιες τις Δικαστικές Υπηρεσίες, με σκοπό 

την εύρυθμη λειτουργία τους καθημερινά.  

Στη συνέχεια, τα ως άνω αιτήματα των υπηρεσιών προωθούνται από την Οικονομική 

Υπηρεσία για έγκριση των σχετικών πιστώσεων είτε από τις πιστώσεις του Κρατικού 

Προϋπολογισμού, είτε από τον Προϋπολογισμό του Ταμείου Χρηματοδότησης Δικαστικών 

Κτιρίων (ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.), υπό το πρίσμα πάντα της υφιστάμενης δημοσιονομικής πραγματικότητας.  

 

Σχετικά με την αντιμετώπιση των σοβαρών προβλημάτων που διαπιστώθηκαν στο 

Δικαστικό Μέγαρο Κατερίνης ύστερα από αυτοψία των αρμοδίων υπηρεσιών, σας γνωρίζουμε 

ότι η αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου μας, ήδη από το έτος 2018, είχε 

αποστείλει στο Πρωτοδικείο Κατερίνης οδηγίες για την αντιμετώπισή τους (έγγραφο υπ’ αριθ. 

οικ.1284/12.01.2018). Μάλιστα, στις αρχές του έτους 2020, διατύπωσε ρητά τη σύμφωνη γνώμη 

της για αποκατάσταση της ορθομαρμάρωσης του Δικαστικού Μεγάρου. Επίσης, όταν 

ενημερώθηκε εκ νέου, στις 18-02-2021, σχετικά με την επικινδυνότητα λόγω αποσυγκόλλησης της 

μαρμάρινης επένδυσης περιμετρικά του κτιρίου απέστειλε άμεσα οδηγίες (έγγραφο υπ’ αριθμ. 

11041/23-02-2021) προκειμένου το Πρωτοδικείο Κατερίνης  να προβεί σε επείγουσες ενέργειες για 

την εφαρμογή των απαραίτητων μέτρων ασφαλείας.  Το αρμόδιο τμήμα του Δήμου Κατερίνης, στο 

οποίο ακολούθως απευθύνθηκε το Πρωτοδικείο, αφενός ήρε την επικινδυνότητα τοποθετώντας 

σταθερά κιγκλιδώματα περιμετρικά, αφετέρου συνέταξε τεχνική περιγραφή και πρότεινε τέσσερις 

λύσεις για την αποκατάσταση, μεταξύ των οποίων και την ολική καθαίρεση της υφιστάμενης 

ορθομαρμάρωσης στις όψεις του κτιρίου. 
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Στις 12-3-2021, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου μας, απαντώντας στο 

Πρωτοδικείο Κατερίνης, διατύπωσε τις απόψεις της σχετικά με την αποκατάσταση των όψεων του 

Δικαστικού Μεγάρου Κατερίνης, προτάσσοντας ως βέλτιστη λύση, τόσο για οικονομικούς όσο και 

για αισθητικούς και λειτουργικούς λόγους, την ολική καθαίρεση της υφιστάμενης 

ορθομαρμάρωσης στις όψεις του κτιρίου και την κατασκευή νέων έγχρωμων επιχρισμάτων 

επισημαίνοντας παράλληλα και την αναγκαιότητα προσαρμογής του κτιρίου στις διατάξεις περί 

προσβασιμότητας ΑμεΑ. 

Εξ όσων έχουν περιέλθει σε γνώση μας, το Πρωτοδικείο Κατερίνης ζήτησε από την 

Υποδιεύθυνση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Πιερίας (έγγραφο υπ’ αριθμ. 113/24.03.2021) να συντάξει τα 

δικαιολογητικά που πρέπει να συνοδεύουν τα αιτήματα επισκευής κτιρίων σύμφωνα με τα 

αναφερόμενα στην ως άνω α΄ εγκύκλιο, προκειμένου να αποσταλούν στη Διεύθυνση Τεχνικών 

Υπηρεσιών του Υπουργείου μας προς έγκριση και προώθησή τους μέσω των Οικονομικών 

Υπηρεσιών στο ΤΑΧΔΙΚ προς οριστική έγκριση των πιστώσεων.  

Εν συνεχεία, το Τμήμα Έργων Δομών Περιβάλλοντος της Υποδιεύθυνσης Τεχνικών 

Έργων Π.Ε. Πιερίας ενημέρωσε το Πρωτοδικείο Κατερίνης  (έγγραφο υπ’αριθμ. 185522(643)   

/25.-05-2021) ότι βρίσκονται στη διαδικασία σύνταξης Τεχνικής Μελέτης (Τεχνική Περιγραφή, 

Τιμολόγιο Εργασιών, Προϋπολογισμός, Προμέτρηση Ποσοτήτων, κλπ), βάσει της προταθείσας 

λύσης της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Δικαιοσύνης, λαμβάνοντας επίσης 

υπόψη τις ανάγκες επισκευής του κτιρίου σε ότι αφορά την αποκατάσταση των όψεων του 

δικαστικού μεγάρου, που είχαν επισημάνει στην αυτοψία τους. 

Με τις ως άνω αναφερόμενες ενέργειες των υπηρεσιών αρμοδιότητας του Υπουργείου 

μας,  που είναι σε συνεχή επικοινωνία με τους εμπλεκόμενους φορείς (Πρωτοδικείο Κατερίνης & 

Υποδιεύθυνση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Πιερίας), καθίσταται εμφανής η πρόθεση του Υπουργείου 

μας να συμβάλει άμεσα στην -κατά το δυνατό- συντομότερη επίλυση των προβλημάτων που έχουν 

ανακύψει και αφορούν το ζήτημα αποκατάστασης των βλαβών που υπέστη το Δικαστικό Μέγαρο 

Κατερίνης. 

Αναφορικά δε με τη γενικότερη συντήρηση του Δικαστικού Μεγάρου Κατερίνης σας 

γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με το αρ. 64 του Ν. 3900/2010, περί ετήσιας χρηματοδότησης των 

δικαστηρίων από το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ., το εν λόγω ν.π.δ.δ. ενέκρινε πιστώσεις, ποσού 690.150,00€ προς 

επιχορήγηση του Εφετείου Θεσσαλονίκης στην περιφέρεια του οποίου ανήκουν και οι δικαστικές 

υπηρεσίες της Κατερίνης, για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών αυτού και των Υπηρεσιών 

αρμοδιότητάς του, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται η συντήρηση ηλεκτρομηχανολογικού 

εξοπλισμού και εγκαταστάσεων, ανελκυστήρων, πυρασφάλειας, κλπ.   
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Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι προβλέπεται σημαντική βελτίωση των κτιριακών 

υποδομών των δικαστικών υπηρεσιών, τόσο με την ολοκλήρωση των έργων ενεργειακής 

αναβάθμισής τους μέσω ΕΣΠΑ, όσο και με την υλοποίηση των απαιτούμενων διαμορφώσεων και 

προσαρμογών που θα καθιστά τα δικαστικά κτίρια προσβάσιμα στα άτομα με αναπηρία και στα 

εμποδιζόμενα άτομα. Στην παρούσα φάση, η αρμόδια Δ/νση Τεχνικής Υπηρεσίας του Υπουργείου 

μας έχει δρομολογήσει την έκδοση Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) και την 

εκπόνηση Μελέτης Προσβασιμότητας σε όλα τα δικαστικά κτίρια. 
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